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Увечары 25 лістапада ў памяшканні Віцебскага еўрапейскга клуба ў межах кампаніі “Будзьма беларусамі!” адбылася сустрэ-
ча з беларускім бардам, паэтам-лірыкам, сапраўдным музыкам, мудрацом Алесем Камоцкім. Слухачоў было няшмат, але гэта не 
перашкодзіла атрымаць асалоду ад сустрэчы з сапраўдным нацыянальным мастацтвам. Музычнае выкананне чаргавалася з цікавым 
расповедам пра жыццёвыя акалічнасці, пра ўжо напісаныя песні ды вершы і пра яшчэ няздзейсненыя задумы.

Пасля двухдзённага народнага хуралу, які прайшоў у Менску 6-7 снежня і праводзіўся толькі дзеля перад-
выбарчай падтрымкі Лукашэнкі, я вырашыў патлумачыць чытачам, чаму я ніколі за яго не прагаласую.

Аддзяленне ДАІ Віцебскага РАЎС 
правяло маніторынг гатовасці дарож-
ных службаў да зімовага перыяду.

Да 1 лістапада філіял Віцебскага ДРСУ 
№ 144 КУП «Віцебскоблдарбуд» і УП ЖКГ 
«Вітрайкамгас», адказныя за ўтрыманне 
дарог раёна, павінны былі цалкам па-
дрыхтавацца да зімы: мець адмысловыя 
сродкі і тэхніку. Але праверка выявіла 
шэраг сур‘ёзных недахопаў.

-Не ў поўным аб‘ёме была нарыхта-
ваная пяшчана-солевая сумесь. З не-
абходных 16684 тон мелася толькі 
5419, пры норме запасу солі ў 2755 
тон было 2165. Толькі адзін з сямі 
пескоразбраскідвальнікаў усталяваны 
на МАЗ, астатнія - на кансервацыі. За-
мест 18 снегаачышчальнікаў у наяўнасці 
12 агрэгатаў, прычым адзін з іх у 
непрацоўным стане.

Са спецтэхнікі ў «Вітрайкамгасе” маюц-
ца два экскаватара, бульдозер, пагрузчык 
і тры трактары, але няма ніводнай тоны 
солі і саляна-пяшчанай сумесі. 

Паміж іншым, арт. 18.38 КОАП за пару-
шэнне правілаў утрымання дарог, вуліц, 
чыгуначных пераездаў і іншых дарожных 
будынкаў у бяспечным для руху стане 
альбо непрыняцце мер для своечасовай 
забароны або абмежаванні руху асобай, 
адказным за іх утрыманне, прадугледжа-
ны штраф у памеры ад 4 да 20 базавых 
велічынь.

Сёлета супрацоўнікамі 
Дзяржаўтаінспекцыі ўжо складзены 41 
акт за парушэнне правілаў  утрымання 
дарог, вынесеныя загады. 10 службовых 
асобаў прыцягнутыя да адміністрацыйнай 
адказнасці за неналежнае выкананне 
загадаў.

Хтосьці можа сказаць, ці так ужо неаб-
ходная 100% падрыхтоўка. Але, каб не 
адбылося як у «барадатым» анекдоце «…
зіма прыйшла, нечакана выпаў снег…», 
трэба да неспадзевак зімовага надвор‘я 
рыхтавацца загадзя.

Першае, што кінулася 
ў вочы–гэта нежывыя 
твары прысутных на 

сходзе. Паглядзіце на твары 
расейцаў, малдаванаў, кіргізаў– 
там праменіць свабода. Тутэй-
шыя людзі скаваныя ланцугамі 
залежнасці. У самым пачатку 
, калі дэлегаты чакалі свайго 
“вялікага кормчага”, у зале стая-
ла такая гнятлівая атмасфера, 
што абурыўся нават ён. Складва-
ецца ўражанне, што грамадства 
адкінулі на дзесяцігоддзі назад. 
Ніводны альтэрнатыўны голас не 
прагучаў з вуснаў выступоўцаў, 
прасеяных праз сіта хлуслівага 
дэлегавання.

Але адзін выступ мяне 
ўразіў. Перад заключным 
спічам Лукашэнкі выступала 
пенсіянерка з Таліну, якая прэ-
зентавала беларусаў замежжа. 
Выступала на чысцюткай бела-
рускай мове. Яна паскардзілася 
на цяжкае жыццё ў Эстоніі, дзе 
прыбіральшчыца мусіць ве-
даць ажно тры мовы, пахваліла 
беларусаў за тое, што яны бе-
ларусы. Сказала, што аб’ездзіла 
ўсю Еўропу і што паўсюль пазнае 
сваіх суайчыннікаў нават праз 
расейскую мову, бо тутэйшы ак-
цэнт усё адно выдае іх. Напры-
канцы яна выказала пажаданне, 
каб наступны сход праводзіўся 
па-беларуску. У яе выступе было 
столькі прыхаванага зместу, што 
не зразумець яго маглі толькі 
глухія. Але, як мне падалося, 
іронію адчуў толькі адзін чалавек. 
Ён адразу загаварыў на белару-
скай мове, але акрамя фальшы-
вага апраўдання з ягоных вуснаў 

нічога не прагучала.
А зараз да тэмы. Калі ў 1994 

годзе Лукашэнку абіралі на 
прэзідэнта, то ён па сваім тага-
часным узроўні пераўзыходзіў, 
мабыць, аднаго-двух з сённяшніх 
кандыдатаў у прэзідэнты. І калі 
ён кажа, што ягоныя супернікі 
нічога не зрабілі для белару-
скага народа, а ён невымерны 
дабрачыннік, то па меншай меры 
займаецца падменай. Раман-
чук– аўтар 8 кніг па эканоміцы, 
Саннікаў– дыпламат і грамадскі 
дзеяч, Някляеў– лаўрэат 
Джяржаўнай прэміі... А кім быў 
ён у 1994 годзе? Нікім: рупарам 
народнай разгубленасці, навяза-
ных уладай страхаў, а праз сваю 
ненатуральную прагу да ўлады,– 
выратавальнікам для бездапа-
можнага дэнацыяналізаванага 
народа, якому патрэбен быў 
пастух, бо хадзіць уласнымі 
сцежкамі і не залежаць ад улады 
тагачасныя людзі не маглі. Гэтую 
функцыю ён выконвае і пасёння. 
Мне ж пастух не патрэбны, як 
не патрэбны ні аракул, ні ідал, ні 
цар. У якасці прэзідэнта мне па-
трэбны сумленны і прыстойны 
дзяржаўны чыноўнік, якога мож-
на кантраляваць і пераабіраць. 

Як можна у чарговы раз пра-
галасаваць за чалавека, які не 
паважае ні сваіх выбарнікаў, ні 
сваіх супернікаў? Уявіце сабе, ён 
нават не ў стане паставіць сябе на 
адзін узровень з патэнцыйнымі 
кандыдатамі. Ён не прыйшоў 
на ўручэнне пасведчання, ён 
адмовіўся ад свайго выступу 
на тэлебачанні і па радыё, ён 
не браў удзелу ў тэледэбатах. 

І гэта ўжо не проста немакра-
тычныя паводзіны– гэта нейкая 
паталагічная непавага да цвяро-
зага сэнсу. Сваю залішнюю эма-
цыйнасць ён распаўсюдзіў па 
ўсёй краіне. І тыя выбарцы, якія 
яго падтрымоўваюць вылучаюц-
ца сярод іншых таксама падвы-
шанай эмацыйнасцю і  тым, што 
не жадаюць слухаць, разважаць, 
рабіць высновы. 

Як можна прагаласаваць за ча-
лавека, які грэбуе мовай гэтай 
зямлі? У свой час, калі я ведаў  
300 беларускіх словаў, я такса-
ма лічыў яе недасканалай. Але 
ж гэта я быў недасканалым. 
Уявіце сабе: дзяржавай кіруюць 
людзі, якія, жывучы ў Беларусі, 
не могуць за дзесяцігоддзі вы-
вувыць мову. І калі ў Эстоніі 
прыбіральшчыца павінна ведаць  
ангельскую, у нас нават міністры 
не могуць на ёй гаварыць. Вось 
такая адукацыя ў гэтых люд-
зей, і гэткая ж эфектыўнасць у 
кіраванні. Сённяшнія канды-
даты валодаюць некалькімі 
мовамі, і таму ўтрыманне новага 
прэзідэнта нам налогаплатнікам 
будзе абыходзіцца танней– не 
трэба будзе выдаткоўваць сродкі 
на перакладчыкаў. Але самае 
галоўнае: дэнацыяналізаваныя 
і слаба адукаваныя чыноўнікі 
не ў стане адстойваць інтарэсы 
ўласнай краіны, бо дбаюць не пра 
дабрабыт кожнага, а абараняюць 
інтарэсы ўлады.

Як можна падтрымаць чалавека, 
які сканцэнтраваў у сваіх руках 
усе рычагі ўлады? Ён абмежаваў 
маё натуральнае права абіраць 
мясцовых кіраўнікоў выканаўчай 

і судовай  улады, уплываць на 
вынікі выбараў, кантраляваць 
працу чыноўнікаў. Замест рэаль-
нага народаўладдзя мы бачым ад-
чужанасць простых грамадзянаў 
ад кіравання ўласнай краінай. У 
Беларусі няма незалежнага тэ-
лебачання, якое б даносіла да 
нас сапраўднае аблічча ўлады, а 
расейскія тэлеканалы, якія вы-
ступаюць з крытыкай тутэйшага 
рэжыму папросту адключаецца. 
Татальная безальтэрнатыўнасць 
немінуча вядзе да дэградацыі 
ўсяго грамадства і самой улады. 
Мне патрэбна свабода ва ўсіх 
сферах грамадскай і палітычнай 
дзейнасці, а Лукашэнка нясе гэ-
тай зямлі толькі няволю.

Як можна галасаваць за чала-
века, які пасварыўся с паловай 
цывілізаванага свету, а ягонымі 
найбліжэйшымі сябрамі сталі 
кіраўнікі Венесуэлы, краінаў 
Бліжняга Усходу, Кітаю, Ірану? 
Мне, як еўрапецу і чалавеку цвя-
розаму, відавочна: без заходніх 
тэхналогій і добрых адносін з 
Еўропай, ЗША і Расіяй далей-
шы рух наперад немагчымы. Па 
сваёй ментальнасці Лукашэн-
ка– тыповы савецкі чалавек, 
які не ў стане перамяніць сваё 
таталітарнае здумленне на ад-
крытыя, сучасныя, цывілізаваныя 
адносіны. Новы час патрабуе 
навых падыходаў, таму старыя 
лукашэнкавы перакананні сталі 
тормазам на далейшым шляху 
нашага народу да прыстойна-
га, вольнага, чалавечага жыц-
ця ў новай Еўропе без межаў і 
таталітарных рэжымаў.

Рэдактар.

Я ніколі не галасаваў за лукашэнку

Начатку спадар Алесь прарэкламаваў свае 
паэтычныя зборнікі і музычныя альбомы, а  
затым выканаў песні, напісаныя ім на вершы 
Уладзіміра Караткевіча, Ларысы Геніюш і Ры-
гора Барадуліна, якім у гэтым годзе адпавед-
на споўнілася 80, 100 і 75 год. З Барадуліным 
Алесь сябруе ўжо 15 гадоў. Сяброўства з ад-
ным са старэйшых беларускіх паэтаў–гэта 
не толькі творчая супраца двух таленавітых 
асобаў, якая ўвасобілася ў сумесныя кнігі і 
музычныя дыскі(“Зорка спагады” (1999), “Псал-
мы” (2000) на вершы Рыгора Барадуліна і г.д.), 
гэта нейкая глыбінная духоўная повязь. Паэ-
ты штодня перазваньваюцца і сустракаюцца, 
хаця б пару разоў на тыдзень. 

Загадзя падрыхтаванай праграмы не было, 
і таму музыка імправізаваў, здзіўляў слухачоў 
рознымі цікавымі гісторыямі, анекдотамі і 
жанравай разнастайнасцю сваіх музычных 
твораў( ад рамансаў да псальмаў). Кожны год 
спявак выдае па адным дыску, піша вершы і 
песні, як для сябе, так і для іншых выканаўцаў.  
Так адмыслова для грузінскай спявачкі Ніно 
Катамадзэ, што  хутка прыедзе з гастролямі ў 
Беларусь, ён пераклаў адну з яе песняў, якую 
тая пажадала выканаць па-беларуску. 

Нейкі час А. Камоцкі прысвяціў выкананню 
сваіх перакладаў вядомых расейскіх песень. 

Прыемна здзівіў арыгінальны пераклад са-
вецкага хіта  А.Шмульяна і В.Сідарава “Друж-
ба”, які праз аўтарскія знаходкі набыў нейкія 
непаўторныя нюансы і інтанацыі:

Як толькі ты з усёй пяшчотай
У сэрца мне зірнеш наўпрост,
Душа пакіне сваю самоту, 
Каб не забыць ніколі пра мілосць.
Затым у выкананні барда па-беларуску пра-

гучала народная “расейская” песня “Крутится, 
вертется шар голубой”, якая насамрэч спачат-
ку добра гучала па-габрэйску, што спявак і не 
прамінуў падцвердзіць праз сваё выканан-
не. У 2008 годзе выйшаў адмысловы дыск “ З 
бацькоўскай кружэлкі”, дзе Алесь запісаў свае 
пераклады расейскіх песняў “ Шумел камыш”, 
“Одинокая гармонь”,  “ Летят перелётные пти-
цы”...

Адна са слухачак запыталася: адкуль у паэ-
та такая любоў да мовы? На што той адказаў, 
што хоць таксама не жыў у чыста беларускім 
асяроддзі, але адпачатку не меў нутранога 
канфлікту паміж беларускай і рускай мовамі. 
З дзяцінства чытаў беларускія кнігі, а по-
тым усвядоміў: нельга забывацца на сваё, бо 
сваё яно раднейшае, бліжэйшае. Але самае 
галоўнае тут маральны аспект. Калі ты так гуля-
еш з чужой цёцяй, што забываешся на родную 

маці, гэта не надае табе гонару. Ды і з пазіцыі 
хрысціянства грэблівае стаўленне да роднай 
мовы–таксама адхіленне, грэх. У зносінах паэт 
карыстаецца беларускай мовай, але пера-
ход на расейскую не выклікае цяжкасцяў, бо, 
па ягоных словах, валодае ёй “ мо не так як 
Пушкін, але не горш за Ясеніна”

Праз пэўны час была аб’яўлена перадапош-
няя песня, за ёй яшчэ адна і толькі потым бард 
праспяваў апошнюю, але гамонка на гэтым 
не скончылася. Ад грамадскай культурніцкай 
кампаніі “ Будзьма беларусамі!” выканаўца 
прэзентаваў кожнага прысутнага наборам 
паштовак, пасля чаго слухачы скарысталіся 
магчымасцю набыць музычныя дыскі і кнігі 
вершаў Алеся Камоцкага. 

Ад сябе дадам: замест таго, каб запэўніваць 
на кожным рагу, што яны(улады) “ За Беларусь!”, 
лепей бы прапагандавалі і рэкламавалі такіх 
спевакоў, як Алесь Камоцкі, Віктар Шалкевіч, 
Таццяна Беланогая, Сяржук Сокалаў-Воюш, 
Андрэй Мельнікаў, і давалі для канцэртаў 
пляцоўкі ў цэнтры горада, а не вымушалі 
спевакоў шукаць любую, нават нязручую маг-
чымасць для сустрэчы са слухачамі недзе на 
ўскрайку горада. 

Якаў Дрозд.

“Будзьма беларусамі!”
Шаноўны чытач! Адкажыце на пытанні 

(падкрэсліце варыянты адказа) і дашліце 
анкету на адрас рэдакцыі. Дзякуй!

Апытанне  аб выданні 
1. Як Вы ацэньваеце змест выдання?
•	 выдатны
•	 добры
•	 здавальняючы
•	 нездавальняючы
2. Як Вы ацэньваеце вёрстку выдання?
•	 выдатная
•	 добрая
•	 здавальняючая
•	 нездавальняючая
•	 не	ведаю
3. Для мяне цікавы матэрыялы пра (ука-

жыце тры пазіцыі):
1. Дачу;
2. Здароўе
3. Спорт;
4. Выхаванне дзяцей;
5. Жанчын;
6. Узаемаадносіны;
7. Адукацыя;
8. Аўтамабілі;
9. Адпачынак;
10. іншае_________________________
4. У выданні мяне цікавіць: (укажыце 

тры пазіцыі, гл. на адвароце)
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Адной з найважных дзяржаўных 
задач з‘яўляецца стварэнне неабход-
ных умоў для вольнага перасоўвання 
і незалежнага пражывання фізічна 
саслабленых асоб, з абмежаванымі 
магчымасцямі.

На ўліку ў ТЦСОН раёна стаіць 
1436 інвалідаў 1-й і 2-й групаў, з іх 118 
калысачнікаў, 80 дзяцей-інвалідаў да 18 
гадоў, 42 інваліды Вялікай Айчыннай, 134 
удзельнікі вайны.

У плане па стварэнні безбар‘ернага 
асяроддзя першапачаткова значылася 
314 аб‘ектаў, рашэннем райвыканкама ад 
21.10.2010 г. 17 былі выключаныя з плану. 
Праца па безбар‘ерным доступе праведзе-
ная на 125 аб‘ектах, што складае 42 адсоткі. 
Адмысловая ўвага ў гэтым кірунку надаец-
ца аб‘ектам сацыяльнай інфраструктуры. 
Найбольшая ўдзельная вага ў абсталяванні 
пандусамі маюць аб‘екты аддзела адукацыі 
(89,5%). 70 адсоткаў безбар‘ернага доступу 
забяспечылі аптэкі, 55 - арганізацыі бытавога 
абслугоўвання, амаль гэтулькі ж - аддзяленні 
«Беларусбанка». Значна меншая колькасць 
аб‘ектаў уладкаванае для вольнага доступу 
інвалідаў ва ўстановах культуры, паштовай 
сувязі, райпо, «Вітрайкамгаса». Асноўны 
чыннік невыканання пастаўленых задач у 
тым, што мэтавыя сродкі на фінансаванне 
праграмы не вылучаліся. Абсталяванне 
безбар‘ернага асяроддзя праводзілася 
ў рамках уладкавання аграмястэчкаў. 
На ўласныя сродкі арганізацый пандусы 
ўзводзіліся гасспособом. Аднак у большасці 
выпадкаў яны не адпавядаюць неабходным 
параметрам і патрабуюць дапрацоўкі. Ся-
род асноўных недахопаў - адсутнасць адна-
го або двух поручней, стромкі ўздым.

Цалкам адпавядаюць нормам 
безбар‘ернага будаўніцтва будынка 
Бабінічскага сельгасвыканкама, Капцян-
скай медычнай амбулаторыі, аптэкі № 37 
у г. п. Янавічы, Даўжанскіх СШ і паштовага 
аддзялення, Янавіцкага ДК. Добра абсталя-
ваныя элементамі безбар‘ернага асяроддзя 
Ноўкінская СШ, Мазалаўская медычная ам-
булаторыя, ФСК «Ураджай» у в. Ноўка, міні-
маркет у Лужасна.

Адмысловая гутарка аб прыладзе панду-
сов у жылых хатах, дзе пражываюць інваліды-
калясачнікі. У 2008-2010 гг. імі ўладкаваныя 
асобныя пад‘езды ў жылых хатах в.в. Ноўка, 
Кастрычніцкая, Хайсы, Сосноўка, Падбярэз-
зе, Тулава. А вось сярод шматпавярховых 
новабудоўляў цалкам адпавядае нормам 
безбар‘ернага будаўніцтва толькі адзін 
пад‘езд у д. № 27 па вул. Паўночнай у Ноўцы. 
Астатнія шматпавярхоўкі на гэтай вуліцы, а 
таксама новыя жылыя хаты ў аграмястэчках 
Кастрычніцкі, Альгова, в. Лужасна не абста-
ляваныя элементамі безбар‘ернага асярод-
дзя.

Праца па стварэнні ўмоў для вольнага 
доступу асоб з абмежаванымі магчымасцямі 
да аб‘ектаў сацыяльнай інфраструктуры, 
адміністрацыйным і жылым будынкам будзе 
працягнутая. Нельга забываць, што побач з 
намі жывуць людзі, абдзеленыя лёсам, ах-
вяры вайны, няшчасных выпадкаў і хвароб. 
Наш абавязак - дапамагчы ім адаптавацца ў 
навакольных акалічнасцях, нягледзячы на 
хваробу.

наш абавязак

Тэрмін эксплуатацыі сучаснай дарагой 
тэхнікі залежыць ад умоваў утрымання і да-
гляду за ёй. Але патрабаванні па захоўванні 
паўсюль парушаюцца. 

Так на машынным двары КФХ Красніка У. 
У.– 12 трактароў, 2 збожжапрыбіральных і 
гэтулькі ж кормаўборачых камбайнаў. Апошнія 
пастаўлены на доўгае захоўванне ў ангар, але 
колы не разгружаны, не пабеленыя, а ў КЗС-
1218 «затрымалася» мякіна. Суседнічаюць з 
камбайнамі пад дахам 2 сеялкі, але само па-
мяшканне не ўцеплена і не абаграваецца, а  
вокны заделаны поліэтыленавай плёнкай. 

Пад адкрытым небам, знаходзіцца сеялка 
СПУ-6, граблі-варашылкі, счэпка плугоў, ПРТ-7 

для занясення ўгнаенняў і апырсквальнік… 
Паўсюль на тэрыторыі раскінутыя груды 
металалому, трактарныя шыны. Працоўная 
тэхніка знаходзіцца на пляцоўцы ўперамешку 
са спісанай. У гэтым жа шэрагу - даўно 
невыкарыстоўваныя прычэпы з астаткамі 
арганікі.

Каб тэхніка служыла даўжэй, яе мала 
паставіць пад дах. Рухавікі і працоўныя агрэ-
гаты ў прычапным інвентары павінны быць за-
герметызаваныя, гумавыя шлангі - абгорнутыя 
плёнкай, ланцугі і нажы - змазаныя. Тэхніка, 
адпрацаваўшая сезон, заслужыла «перадышкі» 
у нармальных умовах. Ці створаць іх на сель-
гаспрадпрыемствах раёну?

Па існых нормах, праз 10 дзён пасля заканчэння сельскагаспадарчых прац 
уся тэхніка павінна быць пастаўленая на захоўванне. На жаль, з гэтай задачай у 
Віцебскім раёне справіліся не ўсё.

Вечером в 17 часов в актовом зале колледжа 
легкой промышленности состоялась вторая 
встреча кандидата в президенты РБ Яросла-
ва Романчука с жителями Витебска. 

«Прихватизация»
Накануне своего приезда в наш город один 

из лучших белорусских экономистов встре-
чался с рабочими « Беларуськалия», которые 
подняли проблему акционирования крупных 
белорусских заводов. Солигорские шахтёры, 
являющиеся самыми высокооплачиваемыми 
в стране работниками(1100 $), оказались за 
бортом приватизации своего предприятия. 
На словах якобы народное государство отста-
ивает интересы рабочего класса, а на практи-
ке получается наоборот. До сегодняшнего дня 
неизвестно под кого готовится приватизация 
« Беларуськалия», хотя по закону работаю-
щие там люди обязаны получить определён-
ную долю акций. Этот непрозрачный процесс 
Я.Романчук назвал « распродажей фамильно-
го серебра» и высказался против приватиза-
ции по такой грабительской схеме. 

Во время своего выступления Ярослав Чес-
лавович все время обращался к залу с  во-
просами, поднимая уровень полемического 
накала. Ни один простой беларус не может 
стать акционером нефтехимических пред-
приятий, « Беларусьбанка», « Белгосстраха», « 
Витебскэнерго», равно как и других хороших 
предприятий. А ведь человек имеет право 
приобрести акции, которые бы стали для его 
семьи своеобразным фамильным серебром, 
но власти упорно не хотят, чтобы  у нас было 
наше фамильное серебро. « Как люди ответ-
ственные, мы против разграбления нашей 
страны; подобного рода деятельность явля-
ется прихватизацией»,– подчеркнул Ярослав 
Романчук.

«У нас ещё есть шанс сделать до-
стойные реформы»

За прошлый год 800 объектов собственно-
сти были проданы через местную номенкла-
туру по цене в 12 долларов за штуку. Таким 
образам те дяди, которые, сегодня прово-
дят в Минске народный хурал, покупают ло-
яльность местных органов власти. « Кто из 
вас знал, что в Витебске подобные объекты 
продаются?»– в очередной раз обратился 
Я.Романчук к залу.– А ведь есть предприни-
матели, которые могли за деньги приобрести 
данного рода активы».

Власти хотят, чтобы достойная жизнь в 
Витебске была у 1000-2000 тысяч семей, для 
которых не важен ни курс доллара, ни про-
центная ставка, ни то, что будет продаваться 
какое-то предприятие или нет, потому, что 
они уже обеспечили себя и своих детей на 
многие годы вперёд. Если думать только про 
15 тысяч долларовых миллионеров, тогда мы 
придём туда, куда пришли Россия и Украина. 
Это страны, в которых совершился грабёж 
населения и сейчас уже есть 120 000 мил-
лионеров. Беларусь тоже идёт по этому пути, 
хотя у нас ещё есть шанс сделать достойные 
реформы.

“Наконец-то главный кандидат в прези-
денты заговорил о продаже земли. Но, что 

интересно, оказывается – землю будут 
продавать осторожно, только тем, кто 
заслуживает. Кому, вы думаете, был 
продан первый участок земли в Мин-
ске размером в 6 гектаров? Нефтяной 
компании из Омана. Простой же бела-
рус не имеет права приобрести землю в 
собственность. В таком случае я задаю 
вопрос: а чья это власть? Народная, 
которую этот народ выбирает, или, ко-
торая игнорирует мнение народа, сама 
определяя тех, кто достоин земли бело-
русской. 

Тоже самое можно говорить про 
Минский часовой завод, Минский ве-
лозавод, кампанию «Velcom», когда го-
сударство заключало подозрительные 
сделки, в результате чего бюджет не-
дополучил сотни миллионов долларов. 
И когда мне говорят: откуда я возьму 
деньги на преобразования? Я отвечаю: 
вот один из источников финансирова-
ния, когда при приватизации деньги 
идут не в карманы непонятно кого, а в 
государственный бюджет”.

«Люди должны влиять на 
власть»

Беларус со своими проблемами не-
интересен этому государству: в Слуцке ко 
мне обратилась женщина, которая на протя-
жении 8 лет не может приобрести хорошую 
инвалидную коляску для своей талантливой 
дочери, желающей продолжить своё обра-
зование. Отношение к инвалидам является 
показателем гуманности государства. У нас 
хватает денег для того, чтобы сделать евро-
ремонт в 118 свинарниках и коровниках, по-
строить « Минск-арену» и другие помпезные 
объекты и не хватает для того, чтобы помочь 
нуждающимся. А на обслуживание «Минск-
арены»  государство затрачивает 40 тысяч 
долларов в день. Может быть, эти деньги 
было бы эффективней потратить на строи-
тельство специализированных медицинских 
центров, где наши прекрасные специалисты 
лечили бы людей со всего мира и получали 
за свои услуги достойное вознаграждение. И 
тогда простому беларусу не нужно было бы 
полгода стоять в очереди на операцию. Но 
денег на центры нет. 

Люди в своих регионах через выборную 
власть должны сами определять, какие объ-
екты строить, а какие нет. И когда в Витебске 
будет независимое телевиденье, тогда люди 
будут знать, что делает власть и будут на неё 
влиять. Это ненормально, что кандидат в пре-
зиденты экономист Ярослав Романчук чаще 
бывает на экранах РТР и НТВ, чем на бело-
русском телевиденье. Россиянам интересно 
знать, что он думает по вопросам экономики, 
а белорусам нет. Хотя мою идею про милли-
он новых рабочих мест уже включили  в свои 
программы и Лукашенко и Медведев. И не 
только эту идею.

«Мы все в оппозиции»
Затронул Я.Романчук и проблемы сельского 

хозяйства. Каждый год государство субсиди-
рует наше сельское производство в размере 5 

миллиардов долларов, а на следующую пяти-
летку сельхозпроизводители затребовали 50 
миллиардов долларов.  Хотелось бы ожидать, 
что наши продукты будут самыми дешёвыми 
в регионе. Но это не так. И в Литве, и в России, 
и на Украине они дешевле. И это проблема. 
Почему израильская  и польская картошка 
дешевле белорусской ? Куда зарываются 5 
миллиардов ежегодно? Почему государство 
создало такую систему посредников, в кар-
манах которых оседает часть этих денег, а не 
идёт на повышение зарплаты сельхозпроиз-
водителей. Нужно поддерживать тех людей, 
которые знают, как эффективно выращивать 
и зарабатывать деньги. Но при сегодняшней 
власти вместо реальных реформ, идёт бес-
конечное дотирование неэффективного про-
изводства не только в сельском хозяйстве, но 
и в промышленности. В качестве примеров 
Ярослав Романчук привёл Шкловский бумаж-
ный комбинат, парк высоких технологий, кам-
панию « Интеграл», которые рекламируются 
как белорусское «ноу-хао», а на самом деле 
являются примером неэффективного госу-
дарственного планирования.

Время идёт, наши соседи становятся бо-
гаче, а Беларусь топчется на месте. Конеч-
но, за последние 10 лет выросли зарплаты, 
каждый беларус имеет мобильный телефон, 
а каждая вторая семья автомобиль. Но ведь 
это самое необходимое, без чего немыслима 
современная жизнь. Для того же, чтобы дви-
гаться дальше, необходимы политические и 
экономические преобразования. Когда мы 
задаём власти все эти вопросы, она называ-
ет нас оппозицией. Но кто из вас не в оппо-
зиции глупости, наглости, воровству? Мы все 
в оппозиции. У нас одна цель – сделать нашу 
страну богаче.

«Почему государство не хочет, чтобы у нас 
было наше фамильное серебро?»

тэхніка заслужыла 
“перадышкі”

паказчыкі 
растуць

Са студзеня па кастрычнік бягучага 
года ў параўнанні з адпаведным перы-
ядам мінулага году выраслі паказчыкі 
па закупе ў насельніцтва другаснай 
сыравіны.

За дзесяць месяцаў закуплена 4286,7 
тон чорнага лому і 6,4т. - каляровага ме-
талу, другаснага тэкстыльнага матэрыялу 
- 4,4 тоны, макулатуры - 97 тон.

За ўсімі гэтымі паказчыкамі праца 
нарыхтоўшчыкаў, якія калясяць па вё-
сачках раёна, закупляючы ў вяскоўцаў 
другасную сыравіну. У ліку лепшых 
нарыхтоўшчыкаў - А. Мардашкін. 
Толькі са студзеня па кастрычнік Ана-
толь Аляксеевіч перавыканаў план па 
нарыхтоўках на 62%.

1. матэрыял пра мясцовую ўладу;
2. матэрыял пра мясцовыя праблемы 

(камунальныя, дабраўпарадкавання, праца 
арганізацый);

3. матэрыял пра  Віцебшчыну;
4. матэрыял пра падзеі ў краіне;
5. аналітычныя матэрыялы;
6. прыватныя абвесткі;
7. матэрыял пра землякоў;
8. вынікі інтэрнэт-апытання;
5. Рэдакцыі трэба больш пісаць пра ( паз-

начце тры адказа):
1. праблемы мясцовай ўлады;
2. мясцовыя праблемы жыхароў;
3. дасягненні ўладаў;
4. вядомых асоб раёна;
5. спартыўныя мерапрыемства;
6. гісторыю рэгіёна і краіны
7. пісаць пра___________________
Паведаміце пра сябе:
1. Пол: муж; жан. 2. Узрост  да 20 гадоў;  20-35 

гадоў; 36-55 (60); 55(60)  і больш;
3. Адукацыя: сярэдняя; сярэдне-спецыяль-

ная; незакончаная вышэйшая; вышэйшая.
4. Сацыяльны статус: бюджэтны работнік; 

працоўны; студэнт; прадпрымальнік; часова не 
працуе ( беспрацоўны), пенсіянер.

Анкету дасылайце ў рэдакцыю. Даслаўшыя 
некалькі анкет атрымаюць сувеніры.
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Р Е ц Е П т  Л А П Ш и  Н А  У Ш и 
и з Б и РАт Е Л Е й

Максимум патетики, минимум конкретики – 
по такому принципу построена предвыборная 
программа Александра Лукашенко образца 
2010 года. В этом документе «Салідарнасць» 
обнаружила несколько нехитрых приемов, 
при помощи которых избирателям пудрят 
мозги.  

Прежде всего, в предвыборной программе 
Александра Лукашенко активно использует-
ся принцип: «Все новое – это хорошо забы-
тое старое». Возьмем, к примеру, вот такой 
пункт: «К 2015 году уровень жизни в Бела-
руси приблизится к европейскому». Звучит 
красиво, но…

То же самое было обещано и на предыдущих 
выборах. Цитата из программы Лукашенко об-
разца 2006 года: «основная задача на бли-
жайшие пять лет – довести качество жизни 
наших граждан до уровня, сравнимого с 
западноевропейским».

И – вы будете смеяться – на позапрошлых 
выборах звучало еще более сладкое обеща-
ние. В программе 2001 года Лукашенко ам-
бициозно заявлял о «резком повышении 
благосостояния народа и приближении 
его к уровню экономически развитых ев-
ропейских государств».

Вспоминается нетленное: «Наша цель – 
коммунизм!». И результат примерно такой 
же. Достаточно упомянуть, что ныне средняя 
зарплата в Польше составляет около 1500 
долларов, у нас – пока не дотягивает и до обе-
щанных 500 (при том, что в соседней стране 
многие товары и услуги дешевле, чем у нас, 
хотя, разумеется, есть и обратные примеры). 
Нечего сказать – приблизились!

Еще одна стандартная «фишка» - обеща-
ние квартир многодетным семьям. В 2006 
году оно звучало так: «Наш ориентир: каж-
дой молодой семье — квартиру не позд-
нее чем через 3 года после вступления в 
брак. А многодетным семьям государство 
ее оплатит: при наличии пятерых детей — 
100 процентов, четырех — 50 процентов, 
троих — 30 процентов».

Нынешний вариант еще краше: «Каждая се-
мья, где есть четверо и более детей, за счет 
государства получит квартиру. Семьям с 
тремя детьми будут компенсированы 75 
процентов стоимости жилья». И фигня, что 
обещание пятилетней давности провалено! 
Зато перспективы стали о-го-го!

Такого рода примеров можно привести до-
вольно много. Но перейдем к следующему 
способу вешания лапши на уши избирателям.

В разделе «Что мы сделали» нынешней про-
граммы Лукашенко, в частности, говорится: 
«По уровню развития человеческого потен-
циала Беларусь заняла 61-е место из почти 
двух сотен стран мира. Для молодого суве-
ренного государства, которому не исполни-

лось и двадцати лет, - это почетное место!»
Все бы ничего, но в 2003 году Беларусь в 

этом рейтинге занимала 53-е место. Таким 
образом, за последние годы наша страна 
здесь не приобрела, а утратила. Но об этом 
авторы программы скромно умолчали, рас-
считывая, что избиратели не станут рыться в 
архивах, чтобы сравнить нынешнее положе-
ние с прошлым.

Наконец, из нынешней программы по 
сравнению с предыдущими изъят ряд кон-
кретных ориентиров. они заменены на 
патетические обещания: «усилим», «укре-
пим», «расширим» и т.д.

Пример: в программе Лукашенко 2006 года 
говорилось, что инфляция будет снижена до 
уровня не более 5% в год. На самом деле, по 
итогам текущего года она составит около 
10%. Судя по всему, обуздать рост цен нынеш-
ний глава Беларуси в случае переизбрания не 
рассчитывает. Поэтому в нынешней его про-
грамме инфляция вообще не упоминается. 
Нет такой проблемы!

Оценить исполнение некоторых ранее дан-
ных обещаний читатели могут самостоятель-
но:

-- Учитель, врач, ученый будут получать зар-
плату в 1,2 - 1,5 раза выше средней. (2001 год)

-- Либерализация экономики, стимулирова-
ние предпринимательской активности чело-
века. Число лицензируемых видов деятельно-
сти будет сокращено до 10 - 12. (2001)

-- Мы сделаем жизнь в сельской местности 
не менее комфортной, чем в городах. (2006)

-- Мы вывели на мировой уровень сотни 
крупных производств. Теперь ПЕРВОСТЕПЕН-
НАЯ задача — дойти до КАЖДОГО предпри-
ятия нашей страны, независимо от отрасли, 
сферы и численности работающих. (2006)

-- В ближайшее время мы получим право 
разработки месторождений нефти и газа на 
территории братской России. Тем самым бу-
дет ликвидирована зависимость государства 
от других стран в энергоресурсах. (2001)

-- Дальнейшее строительство Союзного го-
сударства является стратегической задачей, 
а братская Россия — важнейшим нашим пар-
тнером. (2006)

-- Мы добьемся того, чтобы человек перед 
лицом государственных служб перестал чув-
ствовать себя просителем. (2006)

-- Во ВСЕХ (здесь и далее выделено автором 
статьи – прим.ред.) инстанциях будет внедрен 
принцип «одного окна». (2006)

-- Первостепенная задача — ОКОНЧАТЕЛЬ-
НО ИСКОРЕНИТЬ волокиту, невнимательное 
отношение и формализм при рассмотрении 
насущных проблем людей. (2006)

Ну и так далее. В целом же трудно не согла-
ситься с экономистом Леонидом Заико, ко-
торый в эфире Радыё Свабода заявил: «Если 
суммировать мои впечатления – это не 
программа, а агитка. Майские призывы цК 
ВКП(б) в 1956 году. Я помню то время – это 
очень похоже. Только появились новые тер-
мины – нанотехнологии, интернет – а так всё 
то же самое».

Вадим Ливнев.

Кіраўніцтва справаў, Служба бяспекі, 
Рэзервовы фонд. 

«Наша Ніва» падлічыла афіцыйны бюджэт 
розных прэзідэнцкіх структур. 

Выдаткі на дзяржаўныя органы, 
якія забяспечваюць дзейнасць 
прэзідэнта, мільярдаў рублёў

(у дужках — эквівалент у далярах)
2011 — 41,1 ($13 млн)
2010 — 30 ($10 млн)
2009 — 34,4 ($12 млн)
2008 — 26,4 ($12 млн)
2007 — 26,6 ($12 млн)
* * *

Адлічэнні з бюджэту ў рэзерво-
вы прэзідэнцкі фонд, мільярдаў 
рублёў

(у дужках — эквівалент у далярах)
2011 — 270 ($90 млн)
2010 — 2760 ($919 млн)
2009 — 324 ($114 млн)
2008 — 217 ($99 млн)
2007 — 176 ($80 млн)
* * *

Адлічэнні на дзейнасць 
Кіраўніцтва справаў прэзідэнта, 
мільярдаў рублёў

(у дужках — эквівалент у далярах)
2011 — 405 ($128 млн)
2010 — 245 ($82 млн)
2009 — 284 ($100 млн)
2008 — 178 ($81 млн)
2007 — 133 ($61 млн)
* * *
Афіцыйныя даходы кіраўніка дзяр-

жавы становяцца вядомыя беларусам 
толькі калі трапляюць у дэкларацыі 
аб даходах кандыдатаў у прэзідэнты. 
Папярэдні раз такая інфармацыя была 
ў 2005 годзе. Тады кіраўнік дзяржавы 

зарабіў за год 59 мільёнаў рублёў. У 
эквіваленце гэта складала каля 20 ты-
сяч еўра.

Цяпер Лукашэнка зарабляе 94,5 
мільёна рублёў — каля 24 тысяч еўра.

Але выдаткі краіны на прэзідэнта 
— гэта не толькі ягоны афіцыйны за-
робак. 

Абслугоўванне прэзідэнта вымагае 
шмат дадатковых стратаў, і некато-
рыя з іх прапісваюцца ў бюджэце. Якія 
менавіта?

Першым радком у раздзеле 
«Агульнадзяржаўная дзейнасць» 
бюджэту краіны ідуць выдаткі на 
«дзяржаўныя органы, якія забя-
спечваюць дзейнасць прэзідэнта». 
З года ў год гэтая лічба вагаецца ў 
раёне $12 мільёнаў. Выключэннем-
рэкардсменам стане толькі наступны 
год. Дзейнасць прэзідэнта «пада-
ражае» ажно на 37% у параўнанні з 
леташнім паказчыкам. У сярэднім, усе 
працаздольныя беларусы вымушаны 
«скідвацца» па $2.

загадкавы фонд
Адлічэнні ў загадкавы Рэзервавы 

фонд прэзідэнта нашмат большыя. 
У гэтым годзе кожны працаздольны 

беларус падзяліўся з кіраўніком дзяр-
жавы заробленымі $156.

Незразумелы статус грошай дае гле-
бу для спекуляцый.

Вядома, што існуюць два іншыя 
фонды — для дапамогі юрасобам і 
індывідуальным прадпрымальнікам і 

для фінансавання расходаў, звязаных 
са стыхійнымі бедствамі і катастрофамі. 
Што датычыць прэзідэнцкага фон-
ду, то тут грошы ідуць на падтрымку 
таленавітай моладзі — выплату па-
вышаных стыпендый, арганізацыю 
адукацыйных і забаўляльных 
мерапрыемстваў.

«Існаванне прэзідэнцкага фонду, 
які напаўняецца з бюджэту, а ягоныя 
грошы размяркоўваюцца прэзідэнтам, 
— гэта агульная практыка. Такія 
фонды існуюць у многіх краінах. На-
прыклад, у Казахстане 300 студэнтаў 
атрымліваюць грошы з рук Назар-
баева. Усё адно, ці будуць сродкі ісці 
напрасткі з бюджэту, ці выдавацца з 
рук прэзідэнта. Іншае пытанне, што ўсе 
ведаюць пра існаванне прэзідэнцкага 
фонду, але калі там была апошняя 
рэвізія і ці былі яны ўвогуле — ніхто не 
ведае», — кажа незалежны эканаміст 
Леанід Злотнікаў.

Колькі нам каштуе прэзідэнт? Да-
дамо, фінансаванне будоўляў, прэмій 
і стыпендый з прэзідэнцкага фонду 
актыўна выкарыстоўваецца ў прапа-
гандзе. Так, нібы гэта не грамадства 
фінансуе, а асабіста палітык Аляксандр 
Лукашэнка.

Звычайна адлічэнні з бюджэту скла-
даюць каля $100 мільёнаў штогод. Вы-
ключэннем стаў гэты год, калі ў выніку 
пераразмеркавання бюджэту выдаткі 
на рэзервовы фонд перавысілі $900 
мільёнаў!

Н я г л е д з я -
чы на дэфіцыт 
б ю д ж э т у , 
кіраўнік дзяр-
жавы вырашыў 
не змяншаць выдаткі на сацыяльная 
праграмы, даплаціўшы з «уласнай» 
кішэні. Вось толькі гэтыя грошы былі 
кампенсаваныя да канца года. Агуль-
ная сума, што ўтрымліваецца ў рэзер-
вовым фондзе прэзідэнта, невядомая. 
Па ўскосных сведчаннях, у сярэдзіне 
года яна складала каля $2,8 мільярда.

Прэзідэнцкія заўхозы
Кіраўніцтва справаў прэзідэнта, у 

адрозненне ад рэзервавага фонду, 
не «пазычае» грошай дзяржаўнаму 
бюджэту. Таму сярэднія выдаткі на 
гэтую ўстанову складалі за апошнюю 
пяцігодку «ўсяго» $90 мільёнаў.

Выхад з крызіснага 2010 года пра-
дугледжвае, што выдаткі на імперыю 
прэзідэнцкіх заўхозаў узрастуць больш 
чым на палову — да $128 мільёнаў. 
Варта адразу ўдакладніць, што прывед-
зеныя выдаткі ніяк не пераклікаюцца з 
забеспячэннем дзейнасці прэзідэнта, 
бо праходзяць па рознай ведамаснай 
класіфікацыі.

Кіраўніцтва — гэта камерцыйная 
структура. І няясна, чаму кожны з нас 
вымушаны яе так шчодра фінансаваць 
з уласнай кішэні.

Бяспека даражэйшая за дзей-
насць

Яшчэ некалькі устаноў маюць да 

кіраўніка краіны ўскоснае дачыненне. 
Яднае іх яшчэ адзін факт — усе яны ў 
2011 годзе істотна падаражаюць. На-
прыклад, Акадэмія кіравання кашта-
вала сёлета $3 мільёны, а ў наступным 
годзе пацягне на ўсе $3,8 мільёна.

Аператыўна-аналітычны цэнтр пры 
прэзідэнце падрасце з $4,2 мільёна да 
$5,4 мільёна.

Трэцяя арганізацыя, Служба бяспекі 
прэзідэнта, замахваецца на лічбы 
іншага кшталту. У гэтым годзе яна каш-
тавала амаль столькі ж, колькі «забес-
пячэнне дзейнасці» кіраўніка дзяржа-
вы — $10,2 мільёна. 

А вось у наступным вырасце больш 
чым напалову — аж да $15,7 мільёна! 
Варта ўдакладніць, што ўсе дадзеныя 
за 2011 год пералічаныя па курсе 3170 
рублёў. Зробім выгляд, што верым 
лічбам, закладзеным у бюджэце.

Калі падлічыць, колькі бюджэтных 
грошаў давялося выдаткаваць на 
дзейнасць прэзідэнта, службу ягонай 
бяспекі, кіраўніцтва справамі і рэзер-
вовы фонд, за пяць гадоў атрымаец-
ца $1,9 мільярда! У сярэднім — $400 
мільёнаў штогод. Сапраўды, прэзідэнт 
— дарагая забаўка.

Віталь Несцераў. 

колькі нам каштуе прэзідэнт? 
$400 мільёнаў у год!
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заснавальнік і рэдактар: 
Сяржук Салодкі

Адрас рэдакцыі: г.Віцебск, 
3-я Мопраўская, д. 14,  
тэл. 26-42-02, маб. +375299410197

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

«засунулі Пісталет ў рот, крычалі Прызнавацца…» вперёд — 
в прошлое!

Все разговоры о модернизации нашей страны 
– не более, чем пропагандистская риторика. В за-
ключительном слове на всебелорусском народ-
ном собрании Александр Лукашенко рассказал о 
своих идеалах. Ведут они в никуда. 

Руководителя Беларуси с советским наследием 
роднят серьезные вещи.

-- Заметил, что очень грамотно, патриотично 
оправдываются наши делегаты за форум перед 
теми, кто его критикует, называя его чуть ли не 
съездом КПСС. До съезда КПСС нам еще далеко, 
до него мы еще не дотягиваем, но такая оценка 
нас вдохновляет, -- сказал глава Беларуси.

Вероятно, еще одним источником вдохнове-
ния является членский билет коммунистической 
партии Советского Союза, который Александр Лу-
кашенко хранит до сих пор. Также руководитель 
суверенной Беларуси в очередной раз высказал 
сожаление о развале СССР.

Эти заявления перечеркивают рассуждения 
некоторых политологов, что Лукашенко-де мо-
рально готов перевести Беларусь на рельсы ка-
питализма и даже демократизировать страну. 
Глава государства продемонстрировал, что у него 
принципиально иные ориентиры. Это, с одной 
стороны, объясняет, почему даже экономическая 
либерализация осуществляется так медленно и 
непоследовательно. А с другой, дает достаточно 
ясное представление о наших перспективах: ожи-
дать, что при руководителе, котороый молится на 
съезд КПСС, страна будет модернизирована, по 
меньшей мере, наивно.

Лукашенко живет в прошлом и программирует 
на аналогичный режим существования всю стра-
ну. Его выступление на всебелорусском народ-
ном собрании действительно напоминает доклад 
генерального секретаря КПСС Л.И.Брежнева на 
очередном съезде партии. Цели определены, за-
дачи поставлены, за работу, товарищи! Вперёд – в 
прошлое! Потому что в будущем для Александра 
Григорьевича места нет.

праваабаронцы 
зьбіраюць подпісы за 
суд над лукашэнкам 
ІНІЦыЯТыВА БыЛОГА СУДЗЬДЗІ ГАРы ПАГАНЯйЛы 
ПРыЦЯГНУЦЬ АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКУ ДА 
КРыМІНАЛЬНАй АДКАЗНАСЬЦІ ПАВОДЛЕ АБВІНАВАЧАНЬНЯ 
ў ЗАХОПЕ ўЛАДы АТРыМАЛА ПАДТРыМКУ СЯРОД 
ПРАВААБАРОНЦАў, ЯКІЯ ЗЬБІРАюЦЬ НА ВУЛІЦАХ МЕНСКУ 
ПОДПІСы ПАД ГЭТыМ ПАТРАБАВАНЬНЕМ.

Ініцыятыву Гары Паганяйлы падтрыма-
ла праваабаронца Кацярына Садоўская. У 
2007-м жанчына адбыла ў Гомельскай жано-
чай калёніі год паводле абвінавачаньня ў па-
клёпе на прадстаўнікоў улады. Ужо некалькі 
тыдняў праваабаронца зьбірае подпісы за 
суд над Лукашэнкам. Кацярына Садоўская 
кажа, што сабрала ўжо болей за сто подпісаў, 
і што людзі падпісваюцца ахвотна.

 «Некаторыя падпісваюцца зь вялікім зада-
вальненьнем. Нават гэта дэманструюць, што, 
маўляў, мы цябе не баімся. Што мы патрабу-
ем і будзем патрабаваць, каб ты атрымаў тое, 
чаго заслугоўваеш. Так і кажуць: не баюся 
яго, як бы ён не пагражаў». 

Акрамя прыцягненьня да суду Аляксан-
дра Лукашэнкі, праваабаронцы патрабуюць 
зьняць яго з выбараў прэзыдэнта. Асноўны 
аргумэнт — што ён, як яны лічаць, у 1996-м 
годзе незаконна захапіў уладу. Таксама пра-
ваабаронцы мяркуюць, што дзейны кіраўнік 
Беларусі ня можа выконваць абавязкі прэзы-
дэнта паводле стану здароўя. 

Як кажа Кацярына Садоўская, сабраныя 
подпісы будуць накіраваныя ў Нацыянальны 
сход, Вярхоўны і Канстытуцыйны суд, Праку-
ратуру Беларусі, у Цэнтравыбаркам, а таксама 
ў прадстаўніцтвы міжнародных арганізацый 
у Менску і міжнародным назіральнікам за 

выбарамі.
Ініцыятар прыцягненьня Аляксандра 

Лукашэнкі да крымінальнай адказнасьці 
былы судзьдзя Гары Паганяйла мяркуе: 
ягоная ініцыятыва падтрыманая, паколькі 
яна «цалкам заснаваная на законе». Чаму 
не адрэагавалі на заклік былога судзьдзі 
дзяржаўныя органы, якія сочаць за выка-
наньнем законаў? 

«Таму што насамрэч у краіне ня дзейнічае 
прынцып падзелу ўлады, ня маецца ніякай 
супрацьвагі ўладзе аднаго чалавека. Прын-
цыпы законнасьці і парлямэнтарызму не 
выконваюць. Судовая ўлада цалкам падпа-
радкаваная прэзыдэнцкай уладзе, і таму не 
даводзіцца спадзявацца, што нехта прыме 
канстытуцыйныя захады і выканае тое, што 
прадугледжвае Канстытуцыя». 

Кацярына Садоўская з аднадумцамі зьбірае 
подпісы за прыцягненьне да суду Аляксан-
дра Лукашэнкі ў асноўным на выбарчых 
пікетах і падчас перадвыбарчых мітынгаў. Ці 
не перашкаджае міліцыя?

«Ніхто і нічога не перашкаджае. Міліцыянты 
баяцца падыходзіць да гэтых пікетаў, на якіх 
мы зьбіраем подпісы», — кажа Кацярына 
Садоўская. 

Алег грузьдзіловіч.

Пры адкрыцьці Ўсебеларускага сходу Аляк-
сандар Лукашэнка вітаў яго ўдзельнікаў ад імя 
беларускага народу. Каго ж тады прадстаўлялі 
яны? Але гэта не адзіная і не галоўная паэтыч-
ная вольнасьць маратону ля мікрафону. 

Прамова не гучала як перадвыбарчая – про-
ста нязьменны правадыр ставіў задачы і даваў 
абяцаньні.

Аднак выбарчы кантэкст прарываўся, калі 
прамоўца, не называючы імёнаў, адказваў сваім 
апанэнтам-канкурэнтам. Але пры гэтым многія 
ягоныя закіды насамрэч можа было закінуць і са-
мому прамоўцу.

Ужо зараз відавочна, што абвінавачваньне 
апазыцыйных кандыдатаў у папулізьме стане 
хіба не галоўнай лініяй контратакі. Лукашэнка 
красамоўна распавядаў пра бездапаможнасьць 
апанэнтаў у адказах на пытаньне, дзе ўзяць гро-
шы на іх шчодрыя абяцаньні. 

Справа ня ў тым нават, што ў 1994 годзе на 
пытаньне прэм’ера Кебіча, як ён зьбіраецца 
запусьціць заводы, кандыдат у прэзыдэнты Лука-
шэнка адказваў: “Я ведаю як”. Бо і зь сёньняшняй 
прамовы было незразумелым, як будуць дасягну-
тыя мэты, пастаўленыя ім. Адкуль возьмуцца гро-
шы на мадэрнізацыю, на перабудову нацыяналь-
най эканомікі? 

Навідавоку была супярэчнасьць паміж базавым 
тэкстам урадавай праграмы, на якой грунтаваўся 
дакладчык, і яго асабістымі эмацыйнымі 
“адрывамі” ад тэксту. 

У гэтых “адрывах” прадпрымальніцтва трак-
тавалася не як рухавік, не як мэханізм зьмены 
эканомікі, а як досыць экзатычная, у чымсьці 
нават карысная зьява, якую дзяржава па сваёй 
дабрыні не зьбіраецца нішчыць. Лукашэнка з го-
нарам казаў пра тое, што сустракаецца з кожным 
замежным бізнэсоўцам, які мае намер укладаць 
грошы ў беларускую эканоміку. Але гэта наўрад 
ці сумяшчальна з шырокім патокам замежных 
інвэстыцыяў. 

Гэтак жа трактавалася і прыватызацыя – не 
як інструмэнт зьмены прыроды нацыянальнай 
эканомікі, а як нешта, што можна рабіць, а мож-
на і не рабіць, што трэба абстаўляць шматлікімі 
ўмовамі і разглядаць кожны выпадак асобна і 
грунтоўна. 

Пра што Лукашэнка казаў шчыра і ад душы – дык 
гэта пра дысцыпліну і парадак, якія могуць на 20% 
падвысіць эфэктыўнасьць вытворчасьці. Падыход 
цалкам натуральны ў межах створанай у Беларусі 
мадэлі. Але тады застаецца незразумелым, за 
кошт чаго і ў якім накірунку яе трэба мяняць. 

Значная і хіба ня самая важная частка пра-
мовы была прысьвечаная беларуска-расейскім 
адносінам. На адрас Расеі была пушчаная чарговая 

порцыя крытычных стрэлаў, Лукашэнка не хаваў 
крыўды на тое, што ў пасланьні фэдэральнаму схо-
ду прэзыдэнт Мядзьведзеў нават не ўзгадаў Бела-
русь, але патас палягаў у тым, што з Расеяй усё ў 
Беларусі будзе добра, усё наладзіцца, што ніякага 
разрыву няма. Гэтыя супакойваньні прамоўца фа-
кусавана адрасаваў залі, якая глядзела «Хроснага 
бацьку» і чула крамлёўскія папярэджаньні. Глед-
зячы па ўсім, менавіта гэты разрыў з Крамлём, ці 
ягоны вобраз, ствараюць вялікую небясьпеку для 
прамоўцы. 

У гэтым сьвятле нават камічна гучалі словы пра 
тое, што на саміце АБСЭ ў Астане ўсе ўбачылі, як 
супольна трымаюцца Беларусь і Расея. Здава-
лася б, усе ўбачылі, што расейскі лідэр ухіліўся 
ад камунікацыі са сваім беларускім калегам. Але 
чаго ня скажаш у паэтычным натхненьні!

Пры гэтым рабіліся празрыстыя намёкі на тое, 
што калі Расея будзе ўпарціцца, то “Беларусь не 
застанецца бясхознай”, гэта “ласы кавалак для 
ЭЗ і ЗША”. Такое ўсьведамленьне пра ўласную 
краіну ня надта стасавалася з годным заклікам 
“пазбаўляцца ад лёкайскай псыхалёгіі”, але ізноў 
жа – хто ж патрабуе ад паэзіі лягічнасьці? 

Цікавым быў фрагмэнт пра апору на ўласныя 
рэсурсы. Гэта – ускоснае сьведчаньне таго, што 
стасункі з Расеяй усё ж наўрад ці вернуцца на 
ранейшы ўзровень, калі ўсе патрэбы расейскімі 
рэсурсамі і забясьпечваліся. 

Яркім момантам быў зварот да апазыцыйных 
кандыдатаў: ”Можаце выводзіць людзей на плош-
чу, краіну вы не атрымаеце, мы не дадзім вам яе 
разьдзерці, яна нам дорага каштавала”. “Мы” – гэта 
хто? Адзін з кандыдатаў у прэзыдэнты – іншым? 

Прамовы Лукашэнкі падчас мінулых выбараў 
пакідалі ўсё ж больш цэласнае ўражаньне. Тады 
была пэўная яснасьць: ідзем наперад правільным 
шляхам, беларускі цуд бездакорны, будзем пра-
цаваць і ўсё атрымаецца, а падступнаму Захаду і 
ўнутраным ворагам дамо рады.

Цяпер і сам Лукашэнка ўсьведамляе, што нешта 
трэба мяняць. А вось як? Ці то рыфмы скончыліся, 
ці то адказы састарэлі, толькі адзінадушныя апля-
дысмэнты засталіся нязьменнымі. 

Пакуль.   Юры Дракахруст.

ПАэт 
ЛУКАШэНКА 

З  трох падлеткаў, падазраваных па 
справе аб гучным забойстве ў Віцебску, 
выбівалі паказанні. 

Магілёўскі абласны суд 29 
лістапада прызнаў невінаватымі дваіх 
непаўнагадовых віцяблянаў — Аляк-
сандра Логінава і Аляксандра Напаюка, 
абвінавачваных у забойстве, здзейсне-
ным з асаблівай жорсткасцю групай 
асоб (па пп. 6; 15, ч.ІІ, арт. 139 КК. РБ), 
у чэрвені 2009 года ў Віцебску. Пасля 
абвяшчэння прысуду абвінавачаныя 
былі вызваленыя з-пад варты ў зале 
судовага пасяджэння. За кратамі яны 
правялі амаль паўтара года — 10 
месяцаў цягнулася следства і 7 — судо-
выя пасяджэнні.

Зверскае забойства (пацярпелы 
памёр ад 63-х нажавых раненняў 
і шматлікіх удараў) 31-гадовага 
беспрацоўнага было здзейснена 14 
чэрвеня 2009 г. недалёка ад абласной 
бальніцы ў Віцебску. 

У аператыўных работнікаў Перша-
майскага РАУС зачэпак не было, затое 
на носе быў чарговы «Славянскі базар» 
з абавязковым наведваннем горада 
прэзідэнтам. А чуткі пра крывавае зла-
чынства ўжо распаўзаюцца па аблас-
ным цэнтры. Супакоіць народ можна 
было гучнай заявай аб затрыманні зла-
чынца. І тут пад руку мясцовым Шэр-
лакам трапіліся трое дзевяцікласнікаў 
віцебскай гімназіі № 7 — Логінаў, Напа-
юк і Аўчароў. Яны прыйшлі на наступны 
дзень пасля забойства (яшчэ не ведалі 
пра злачынства) на тое самае месца 
ля пажарнага вадаёма за абласной 
бальніцай адзначыць сканчэнне наву-
чальнага года.

Усё як у танным дэтэктыве: забойцы, 
маўляў, вяртаюцца на месца крывавай 
разборкі (на наступны дзень!). Акра-
мя таго, на думку операў, гімназісты 
павінны былі стаць «зручным матэ-
рыялам» для абвінавачвання, бо ўсе 

трое — з няпоўных сем‘яў. Іх выхоўвалі 
маці-адзіночкі, а Аляксандра Напаюка 
— і ўвогуле адна бабуля. Следства, ма-
быць, ніяк не разлічвала на супраціў…

Праз два тыдні школьнікі былі 
арыштаваныя. Прычым следства 
адразу пайшло па шляху найменшага 
супраціву — запалохвання сведак і 
падазраваных, фальсіфікацыі фактаў, 
прымянення фізічнага і псіхалагічнага 
гвалту ў адносінах да непаўналетніх з 
мэтай дачы хлуслівых паказанняў. А ў 
наступным (калі стала зразумела, што 
зрабіць з невінаватых вінаватымі будзе 
не так проста) — і шляхам зацягвання 
часу. Спіс парушэнняў заканадаўства, 
дапушчаных следчымі органамі, ад-
вакат зачытвала ў судзе больш за 
гадзіну (сярод іх і парушэнне права на 
абарону ад першага дня затрымання). 
А аповед абвінавачаных аб катавань-
нях, якія ўжываліся ў адносінах да іх у 
Першамайскім РАУС, нельга было слу-
хаць без унутранага ўздрыгу.

З аповеда Аляксандра Логінава:  
«Завялі ў кабінет № 19 (там ёсць шторы), 
было пяць чалавек, зачынілі дзверы на 
ключ (або зашчапку), спачатку паклалі 
на падлогу, адзін з іх, які пры затрыманні 
вёў машыну, дастаў пісталет, прыставіў 
да ілба, засунулі пісталет ў рот, крычалі, 
каб прызнаваўся. Потым паднялі з 
падлогі, паклалі на стол жыватом уніз, 
адзін узяў адкрутку і пачаў круціць пе-
рад вачыма са словамі: «Зараз засуну, 
куды трэба». Затым пасадзілі на крэс-
ла, сталі біць па галаве далонямі. Усё 
гэта суправаджалася патрабаваннямі 
прызнацца… Пасля гэтага пратрымалі 
ў боксе каля 2 гадзін, затым у кабінеце 
кагосьці з кіраўніцтва было сказана: 
«Зараз завязем на Дзвіну, возьмем за 
ногі і патрымаем у вадзе». 

16-гадоваму Аляксандру Аўчарову 
пасля допытаў у РАУС давялося рабіць 
сур‘ёзную аперацыю на селязён-

цы. Цалкам магчыма, што менавіта 
таму Аўчароў далей не фігураваў у 
крымінальнай справе. Супрацоўнікі 
міліцыі спалохаліся?

Як бы там ні было, але двое з трох 
хлапчукоў падпісалі пад катаваннямі 
яўку з павіннай. Тут, акрамя фізічнага 
прымусу, сваю ролю адыграў і 
псіхалагічны ціск. 

Кожнаму з іх казалі, што двое яго 
сяброў ўжо далі паказанні супраць яго 
і адпушчаныя дадому. 

У выніку не абгаварыў сябе толькі 
адзін з падазраваных (Аляксандр 
Логінаў).

Цікава, што ў якасці асноўнага сведкі 
выступала неаднаразова судзімая 
15-гадовая (!) жыхарка Віцебска, што 
трапілася напярэдадні дня забойства 
на крадзяжы кашалька і праходзіла 
раней па гэтай жа справе ў якасці 
падазраванай. Бацькі затрыманых 
ўпэўненыя, што сведка была падкупле-
ная супрацоўнікамі міліцыі і пайшла на 
ілжэсведчаньне, каб пазбегнуць пака-
рання за чарговы крадзеж.

У ходзе следства яна мяняла свае 
паказанні шэсць разоў (падлічана 
адвакатамі), няправільна паказваючы 
часам нават месца забойства (не ка-
жучы аб удзельніках). У далейшым у 
справе з‘яўляліся і схаваныя сведкі, у 
ролі якіх выступалі альбо былыя, аль-
бо сапраўдныя зэкі, якіх падсаджвалі 
ў камеры да абвінавачваных ужо ў 
Мінску (калі справа пачала «гарэць», яе 
перадалі ў рэспубліканскую пракура-
туру, сьледчаму Шчацько).

У той жа час, як паказалі адвакаты, 
шматлікія сведкі абароны дапыта-
ныя не былі або іх паказанні проста 
не прымаліся пад увагу. Як зрэшты і 
аб‘ектыўнае алібі: раздрукоўкі тэле-
фонных званкоў паказвалі на тое, што 
абвінавачаныя не маглі знаходзіцца 
падчас забойства ў раёне абланой 

бальніцы, а адзін з іх, Аляксандр Напа-
юк (дарэчы, грамадзянін Расіі), і зусім 
знаходзіўся на лецішчы за горадам. 
Але следства гэта ані не збянтэжыла.

Момант забойства быў адсунуты на 
часавы адрэзак, не забяспечаны алібі 
(час забойства ў ходзе папярэдняга 
следства змяняўся некалькі разоў). 
Усё на свае месцы паставіла толькі 
паўторная судмедэкспертыза, злад-
жаная ўжо на запыт суддзі. 4 лютага 
следчы Шчацько вынес пастанову аб 
прызначэнні псіхолага-псіхіятрычнай 
экспертызы для А. Логінава. Як сцвяр-
джае яго бацька Хачатур Хачатуран, 
асабістую справу сына перадалі ў 
Навінкі толькі праз 22 дні, а амбулатор-
ная карта з Віцебскага ПНД з‘явілася 
яшчэ праз тыдзень. Хачатур Хачату-
ран дамогся і асабістага прыёму ў ген-
пракурора Васілевіча: «Амаль гадзіну 
нас слухаў, але нават не знайшоў час 
адказаць на нашы скаргі, якія мы 
асабіста перадалі. Былі толькі адпіскі 
— нахабныя, грубыя, некампетэнтныя 
і г.д… І гэта пры тым, што ў „Советской 
Белоруссіі» той жа Васілевіч кажа, што, 
маўляў, мы такія дэмакраты — у нас 
непаўналетнія больш за тры месяцы 
не сядзяць…» Бацька называе гэтую 
крымінальную справу «справай Миха-
севича № 2».

«Па справе быў праведзены 
вялікі аб‘ём аператыўна-вышуковых 
мерапрыемстваў, затрачаныя вялікія 
дзяржаўныя сродкі. І які вынік?  З 
пэўнасцю следства не вызначыла на-
ват час, месца, прыладу здзяйснення 
забойства. З моманту затрымання 
адпрацоўвалася толькі адна версія — 
версія пра вінаватасць хлопцаў. І была 
адна мэта ў следства — дамагчыся 
прызнання віны любой цаной… « - гэта 
вытрымка з прамовы адваката падчас 
судовых спрэчак.

«Наша Ніва».


